
Unele aspecte ale bătăliei pentru creşterea producfiel 
Industriale în judef ul Hunedoara în vederea susf inerli 

efortului României în războiul antihitlerist 
(23 august 1944 - 9 mai 1945) 

EMERIC HOROVITZ 

Partidul Comunist Român a mobilizat toate forţele ţării, toate re
sursele sale în direcţia sprijinirii războiului dus de poporul român îm
potriva Germaniei hitleriste şi a aliaţilor acesteia. Prin caracterul şi 
implicaţiile sale politico-militare, războiul antihitlerist constituia parte 
integrantă a revoluţiei populare, însemna posibilitatea de dobîndire a 
independenţei şi suveranităţii noastre naţionale. 

In condiţii foarte grele, cînd ţara era secătuită după 4 ani de răz
boi şi jaf hitlerist, cînd în aparatul de stat şi în conducerea economică 
predominau încă elemente ale dictaturii militaro-fasciste, Partidul Co
munist Român s-a adresat muncitorilor, ţăranilor, intelectualilor ani
maţi de sentimente patriotice în vederea participării la refacerea dis
trugerilor de război, a sprijinirii şi aprovizionării forţelor armate cu 
cele necesare în vederea asigurării victoriei, în acest război drept, eli
berator. 

In acele împrejurări, în economia judeţului Hunedoara, care se a
fla şi ea într-o stare precară, o pondere de cea mai mare însemnătate o 
reprezenta producţia de cărbune, atît de necesară industriei şi trans
porturilor. 

Arătînd covîrşitoarea importanţă pe care o avea cărbunele - „pîi
nea industriei" unei ţări civilizate - V. I. Lenin scria : „Fără această 
piine, fabricile şi uzinele nu funcţionează, fără această pîine, transpor
turile feroviare sînt condamnate la cea mai jalnică situaţie şi nu pot fi 
refăcute cu nici un chip ; fără această pîine, marea industrie din toate 
ţările se destramă, se descompune, se întoarce înapoi la barbarie pri
mitivă" 1

). 

Bătălia pentru creşterea producţiei industriale în judeţul Hunedoa
ra, în general şi a producţiei de cărbune în special, depindea în cea mai 
mare măsură de oamenii acestor unităţi industriale. Or, situaţia grea în 
care se aflau minerii, lipsiţi de hrană şi îmbrăcăminte, de locuinţă ome
nească, impunea, pe primul plan, să se facă totul, lovind în împotrivirea 
capitaliştilor, spre a se asigura îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi de 
muncă ale acestui detaşament înaintat al clasei muncitoare - minerii 
Văii Jiului. 

Comuniştii, antrenînd masa largă a muncitorilor, au militat cu toată 
hotărîrea pentru îmbunătăţirea condiţiilor de trai şi de muncă ale mi
nerilor. 

Ca un rezultat al numeroaselor acţiuni de masă şi demersuri ener
gice, la 21 octombrie 1944, pe baza tratativelor purtate între reprezen-
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tanţii direcţiei generale a societăţii „Petroşani" pe de o parte şi ai Co-
misiei de organizare a Sindicatelor Unice şi reprezentanţii sindicatelor 
din Valea Jiului pe de altă parte s-a semnat procesul-verbal prin care 
societatea „Petroşani" şi societatea „Lonea" se obligau ca începînd de h1 
1 octombrie 1944 să nu mai reţină nici o sumă de bani drept contrava
loarea locuinţei, luminatului, încălzitului şi băilor de la lucrătorii lor" 2

). 

La insistenţele delegaţiilor muncitoreşti, reprezentanţii societăţii 
„Petroşani" şi ai societăţii „Lonea" au căzut de acord - consemnat în 
proces-verbal - să facă toate diligenţele pentru aprovizionarea lucrăto
rilor cu articole de primă necesitate, alimente, îmbrăcăminte, încălţă
minte şi să li se distribuie acestora în cantităţi suficiente, conform dis
poziţiunilor legale în vigoare, la preţul de cost" 3

). 

Perfectîndu-se aceste măsuri în luna decembrie 1944, s-a ajuns la 
rezultatul majorării rectroactive a salariilor muncitorilor mineri prin 
restituirea sumelor reţinute în contul locuinţei, luminatului, încălzitului 
şi băii, de la 1 ianuarie 1943, pînă la 30 septembrie 1944, ceea ce repre
zenta aproximativ 477 OOO OOO lei, ce urmau să se restituie în 4 rate 4

). Se 
menţiona din nou în acest proces-verbal încheiat la 22 decembrie 1944, 
că „Direcţiunea societăţii Petroşani e de acord cu delegaţii sindicatelor, 
că pentru asigurarea unei producţiuni normale este absolut indispensa
bil ca aprovizionarea cu alimente şi articole de îmbrăcăminte etc. să 
fie asigurată" 5

). 

Proprietarii minelor sînt nevoiţi să cheltuiască sume mai mari pen
tru trebuinţe social-culturale drept urmare a puternicelor acţiuni mun
citoreşti. Consiliul de administraţie al societăţii „Lonea" menţionează 
în darea de seamă a activităţii pe anii 1944 şi 1945, „că a cheltuit pen
tru baie şi susţinerea consumului muncitorilor, pentru „ajutoarele cul
turale" etc. suma de 42 681 288 lei, iar în anul 1945, suma de 173 758 450 
lei, faţă de 30 640 949 lei, alocaţi în cursul anului 1943 6

). In darea de 
seamă a societăţii „Petroşani", pe exerciţiul 1944 se recunoaşte că sala
riile în industria carboniferă au suferit majorări la data de 1 octombrie 
şi 6 noiembrie" (1944 - n.n.) 7

). 

Drept rezultat al luptei muncitorilor conduşi de comunişti şi în alte 
exploatări miniere şi întreprinderi industriale s-au obţinut o serie de 
îmbunătăţiri ale condiţiilor materiale de trai, ca de pildă la minele so
cietăţii „Minaur" din Săcărîmb, unde la sfîrşitul anului 1944, minerii 
primeau ajutor de iarnă în bani, haine de protecţie, încălţăminte la preţ 
oficial, iar pensionarii, puteau ridica alimentaţia de la exploatare 8). 

Majorarea salariilor şi unele măsuri privind îmbunătăţirea aprovi
zionării au constituit victorii însemnate în lupta muncitorilor_ Aces
tea dădeau încredere minerilor şi celorlalţi muncitori, în forţele proprii 
şi sporeau hotărîrea lor de a îndeplini cu cinste sarcinile trasate de 
partid_ 

Una din problemele cele mai frămîntate în această perioadă în Va
lea Jiului a fost aceea a efectivelor. După 23 August 1944, numeroşi 
muncitori proveniţi din rîndul ţăranilor din împrejurimi au părăsit 
exploatările miniere unde în anii anteriori au fost mobilizaţi pe loc, la 
lucru 9

). 

Pentru aducerea unor muncitori mai ales din Nordul Ardealului, o
bişnuiţi şi pricepuţi la lucrul în mină, s-au făcut numeroase demersuri, 
intervenţii, delegaţi trimişi pentru recrutarea şi aducerea lor 10

). S-a in
tervenit şi la conducerea Comisiei Aliate de Control pentru înlesnirea 
aducerii din Ardealul de Nord a unui număr de 500 muncitori recrutaţi 
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„care au mai lucrat în mine ... înainte ca nedreptul 'JiUat de la Vie
na să-i fi forţat în anul 1940 să părăsească lucrul şi să se reîntoarcă la 
case le lor" 11

). 

Comitetul judeţean de partid s-a adresat comitetului local al P.C.R. 
Baia Mare pentru trimiterea unor muncitori la minele din Valea Jiului. 
„Comunicaţi-ne imediat rezultatul - se spunea în scrisoarea organului 
de partid din Deva, - deoarece avem nevoie urgentă de mineri în inte
resul ducerii războiului. Căile ferate nu au cărbuni suficienţi, iar noi 
n-avem destule forţe de muncă ... Telefonaţi la Prefectura judeţului la 
tovarăşul prefect Almăşan" 12

). 

In urma tratativelor purtate între reprezentanţii societăţii „Petro
şani" şi ai „Uzinelor de fier Hunedoara", în iarna anului 1945, urmau 
să vină în Valea Jiului peste 500 muncitori din Hunedoara. Tovarăşul 
Ion Gheorghe Maurer, pe atunci secretar general al Ministerului Comu
nicaţiilor, a apreciat această măsură: „Ministerul nu poate decît să felicit·~ 
pe cei care au luat iniţiativa patriotică, luminată, de a trimite un nu-· 
măr de muncitori la Petroşani, pentru ridicarea producţiei de cărbune. 
In acest mod este ajutată ţara ca să-şi îndeplinească obligaţiile de trans
i:ort impuse de lupta împotriva hitlerismului... De îndată ce cărbunele 
necesar C.F.R.-ului va fi asigurat, prima uzină care va fi aprovizionată 
va fi Hunedoara" 13

). 

La chemarea partidului comunist, minerii şi ceilalţi muncitori din 
judeţul Hunedoara au luptat cu multă abnegaţie pentru mărirea pro
ducţiei, îndeosebi în industria extractivă al cărei produs - cărbunele -
era atît de nectTsar transporturilor militare şi economiei ţării. 

O mare însemnătate a avut-o vizita lui Gheorghe Gheorghiu-Dej în 
Valea Jiului în zilele de 23-24 noiembrie 1944. Conducerea partidului 
l-a însărcinat cu stabilirea unor măsuri concrete, politice, tehnico-orga
nizatorice în scopul îmbunătăţirii condiţiilor de muncă şi de trai ale 
minerilor şi mărirea continuă a producţiei de cărbune. 

„Am venit aci în Valea Jiului - spunea Gheorgi-.c Gheorghiu-Dej. 
adresîndu-se minerilor - convins că mă veţi înţelege, că nivelul con
ştiinţei voastre, că simţul vostru patriotic este destul de ridicat pen
tru a fi pătrunşi de faptul că ţara are nevoie de r:dic:;.rca capacităţii de 
producţie" 1~). 

In cuvîntările rostite şi în întîlnirile avute, Gheorghe Gheorghiu
Dej arăta minerilor că deşi ei sînt cei ce suferă cele mai mari lipsuri 
materiale, partidul are o mare încredere în capacitatcu şi forţa lor revo
luţionară, în abnegaţia cu care vor învinge greutăţile 15

). 

Căile ferate aveau nevoie de circa 180 OOO tone de cărbune pe lună 
şi de o rezervă de aceeaşi cantitate. Cu aducerea unor noi forţe de mun
că se putea ridica producţia la 130-140 OOO tone cărbune pe lună. Aceas
ta cerea o mare mobilizare a tuturor forţelor, o înaltă conştiinţă pa
triotică 16

). 

Minerii au răspuns prin fapte apelului lansat de partid. Ei au pro
pus organizarea şi realizarea a două schimburi suplimentare pe săptă
mînă 17

). Muncitorii mineri din Aninoasa s-au angajat să organizeze 
imediat lucrul „prin două schimburi suplimentare pe săptămînă şi o 
z1 gratuit pentru ţară. Producţia cte pe o zi de asemenea să fie dată gra
tuit pentru ţară" 16

). 

O altă măsură care a avut repercusiuni favorabile asupra sporirii 
producţiei a fost introducerea efectuării schimbului la locul de muncă. 
Pînă la acea dată, timpul de intrare şi ieşire din lucru se socotea în cele 
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8 ore de muncă. Prin efectuarea schimbului la locul de muncă se spo
rea producţia abatajului şi nu se mai făcea oprirea transportului de căr
bune în timpul transportului de personal. Rezulta deci o mai bună uti
lizare a locomotivelor şi trenurilor, - altă premisă importantă a creşte
rii producţiei" 19

). 

Pe baza indicaţiilor conducerii partidului, în Valea Jiului au luat 
fiinţă comisii muncitoreşti de control şi perfecţionare a producţiei, fi
xîndu-li-se atribuţiunile lor astfel : „examinarea la faţa locului şi lua
rea tuturor măsurilor în vederea promovării producţiei, cercetarea ori
cărei infracţiuni disciplinare, stabiiirea şi aplicarea sancţiunilor, luarea 
oricăror măsuri necesare în interesul exploatării sau serviciului - „.Co
misiile rămîn în subordonarea sindicatelor.„ a căror emanaţie sînt" 20

). 

Aceste comisii muncitoreşti şi-au început imediat activitatea, dind 
dovadă de pricepere şi fermitate revoluţionară. Măsurile luate de ele nu 
erau desigur pe placul reacţionarilor cuibăriţi în conducerea minelor sau 
a Direcţiei generale. De aceea, primii se plîng că „„.hotărăsc în reali
tate azi sindicatele, în special cele muncitoreşti, iar faţă de hotărîrile lor 
nu există posibilitate de opunere„. orice încercare din partea noastră de 
a ne opune„. ar fi calificată drept sabotaj" 21

), „.iar ultimii invocă „drep
tul de proprietate„. concursul autorităţilor„. care să asigure paza avu
tului privat" 22

) 

Comisiile muncitoreşti (comitetele de fabrică) aveau însuşirea prin
cipală de a fi organe muncitoreşti ale revoluţiei" 23

). 

Sub conducerea organizaţiilor partidului comunist, minerii au por
nit o entuziastă întrecere patriotică pentru mai mult cărbune. Ziarul 
„Zori Noi" publica, sub semnătura lui Alexandru Moghioroş o înflăcă
rată chemare : „Minerii să facă întrecere, cine scoate mai mult cărbune. 
Lupenii să cheme (la întrecere - n.n.), Aninoasa, iar grupurile de şoc 
ale minerilor comunişti trebuie să arate drumul ce trebuie înfăptuit în 
lupta pentru mărirea producţiei..." 24

). 

Intrecerea patriotică, entuziasmul minerilor conduşi de comunişti au 
dat roade : „Organizaţia de Partid din Petroşani informează conducerea 
Partidului că muncitorii mineri din Bazinul Carbonifer Valea Jiului au 
reuşit nu numai să menţină producţia la 3 600 tone - producţie de vîrf 
in ultimele luni ale anului 1944 - dar să o şi ridice în luna ian. 1945, 
la 4 692 tone pe zi" 25

). 

Cu eforturi sporite, muncitorii mineri de aci realizează următoarea 
producţie în primele 3 luni ale anului 1945 : 4 692 tone zilnic în luna 
ianuarie. 4 838 tone în februarie şi 5 181 tone în martie, producţie ce se 
va menţine la acelaşi nivel şi în lunile de vară a aceluiaşi an" 26

). 

La indicaţia organizaţiei de partid, în bazinul Văii Jiului au luat 
fiinţă brigăzi de şoc care prin exemplul lor aveau menirea să mobilizeze 
masa minerilor spre obţinerea unor randamente înalte. La sectorul IV 
al minei Aninoasa, în martie 1945, s-au format 3 asemenea echipe, la 
sectorul III, 6 echipe, la sectorul Priboi 18 echipe de şoc. 

Pentru buna organizare a activităţii de producţie şi întărirea disci
plinei în producţie, sute de comunişti şi muncitori, aflaţi în fruntea unor 
organizaţii de masă, au reintrat în mină. „Echipe de voluntari formate 
din funcţionari, meseriaşi şi tineret, intră în mină„. In luna aprilie (1945 
- n.n.), la Petrila, 2 echipe a 40 de funcţionari şi meseriaşi au realizat 
310 tone ; la Lupeni, 120 muncitori de la suprafaţă intrînd în mină de 
trei ori pe săptămînă au realizat o producţie de 600 tone ; 200 muncitori 
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de la Atelierele centrale Petroşani, 10 funcţionari de la Asigurările so
ciale şi 25 tineri U.T.C.-işti au format echipe permanente, care prin 
rotaţie intrau zilnic în mine 27

). 

Minerii au trebuit să înfrunte greutăţi enorme· în aprovizionarea 
tehnico-materială, au înfrînt sabotajul elementelor reacţionare care nu 
se dădeau în lături de la acţiuni duşmănoase ca „surparea galeriilor, de
fectarea instalaţiilor miniere, incitări la greve şi alte asemenea mani
festări" 28

). 

Muncitorii Văii Jiului, luptînd cu multiple lipsuri în domeniul apro
vizionării cu alimente şi îmbrăcăminte, şi-au îndeplinit cu cinste angaja
mentul Juat faţă de partid, sporind producţia de cărbune, aducîndu-şi 
în acest fel contribuţia lor la sprijinirea frontului antihitlerist. 

lată în cele de mai jos situaţia producţiei de cărbune a ţării, în pe
rioada septembrie 1944 - aprilie 1945, la care minerii Văii Jiului au 
contribuit cu aproximativ 75 la sută 29

). 

Anul luna Producţie (tone) 

septembrie 110 016 
1944 octombrie 143 158 

noiembrie 157 124 
decembrie 174 489 

ianuarie 189 735 
1945 februarie 194 630 

martie 213 200 
aiprilie 194 646 

In cinstea zilei de 1 Mai 1945, minerii de la Aninoasa au ridicat pro
ducţia medie pe zi de la 1 OOO tone în luna octombrie 1944, la 1 567 tone 
zilnic în luna aprilie 1945 30

). Echipele complexe de mineri din Lenea şi 
Lupeni au realizat cea mai mare producţie în primele 3 luni ale anului 
1945, pe cap de muncitor. Astfel, la minele din Lenea, în martie 1945 s-a 
obţinut o medie de 5,35 tone cărbune la zi pe om, iar în sectoarele din 
Lupeni, în aceeaşi perioadă 4,5 tone 31

). 

Conducerea partidului a apreciat călduros munca eroică a minerilor 
Văii Jiului : „ ... minerii şi-au respectat angajamentul luat şi au asigurat 
aprovizionarea frontului antihitlerist, a transporturilor, a industriei cu 
cărbune. Trebuie să subliniem - arăta Gheorghe Gheorghiu-Dej - că 
aceasta a dovedit înaltul lor patriotism, încrederea deplină în Partidul 
Comunist" 32

). 

Pentru a cinsti şi stimula hărnicia şi eroismul minerilor, guvernul 
Dr. Petru Groza a dat un „Comunicat al Preşedintelui Consiliului de 
Miniştri" 39

) (reproducem textul integral). 

COMUNICATUL PREŞEDINTELUI CONSILRJLUI DE MINIŞTRI 

Poporul român manifestă tot mai hotărît voinţa sa de a sprijini din 
toate puterile guvernul de concentrare democratică, în efortul de război 
şi de refacere a ţării. Astfel, în ziua de 20 apr„ în cadrul întrecerii pen~ 
tru 1 Mai 1945, echipa de şoc de la mina Lupeni, condusă de minerul 
Poboreni Ale"andru şi .rompu5ă din minerii AchilJl Savii:i~ Cuie Gh., 
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Popa Ion, Grecoi Niculae, Popor Ion, a realizat recordul pe ţară în ex
tracţia de cărbune. Intr-un timp de 8 ore au scos 33,5 tone cărbuni. 

Pentru această faptă de înalt patriotism, guvernul dă pildă întregu
lui popor drept eroi ai muncii pe aceşti harnici mineri din Valea Jiului. 

PREŞEDINTELE CONSILIULUI DE MINIŞTRI 
Dr. Petru Groza 

Entuziasmul pentru sporirea producţiei în sprijinul frontului anti
fascist a cuprins şi celelalte detaşamente muncitoreşti de pe plaiurile 
hunedorene. La Simeria, muncitorii atelierelor C.F.R. au depus eforturi 
pentru a repara cit mai multe vagoane şi locomotive necesare transpor
tului militar şi civil. Deşi duceau lipsă de materii prime şi materiale, 
utilaje etc., volumul producţiei a crescut în această perioadă (23 august 
1944 - 9 mai 1945 - n.n.). bi. martie 1945, muncitorii secţiei a II-a va
goane, în frunte cu comuniştii, au reparat 311 vagoane peste cota stabi
lită şi au efectuat cu 40 la sută mai multe reparaţii decît în luna fe
bruarie a aceluiaşi an 34

). 

Ceferiştii, salariaţi în atelierele de reparaţii, originari din nordul 
Transilvaniei, ·în mod simbolic au reparat gratuit în timpul liber o lo
comotivă pentru mărirea efortului de război 35

). Din iniţiativa celulei co
muniste, muncitorii din ateliere au hotărît să lucreze cite 2 ore supli
mentare, iar „pentru ajutorarea soldaţilor de pe front - se spune în 
hotărîrea lor - se lucrea7ă 6 ore suplimentare de întreaga masă cefe
ristă" 36

). 

Aceste eforturi ale muncitorilor feroviari simerieni au avut drept 
rezultat că în anul 1945 s-au putut repara un număr de 144 vagoane cis·
ternă, faţă de 40 reparate în 1944 şi 15 reparate în anul 1938, iar la va
goane de marfă descoperite, se ajunge la efectuarea a 5 917 R.C. în 1945 
faţă de 1 548 în 1944 şi 4 041 în 1938 37). 

In zona întreprinderilor de extracţie a metalelor neferoase, munci
torii învingînd numeroase greutăţi şi grave lipsuri tehnico-organizato
rice au reuşit să scoată la lumina zilei cantităţi sporite de metale preţi
oase atît de necesare ţării. Iată de pildă, la Certejul de Sus, dacă în luna 
decembrie 1944 s-au extras 6 580 tone minereu, din care s-au prelucrat 
5 367 tone, obţinîndu-se 19,062 kg aur şi 66,923 kg argint, în martie 1945 
au fost extrase 7 367 tone minereu, din care s-a prelucrat 6 459 tone şi 
s-au obţinut 20,133 kg aur şi 85,209 kg argint 38

). 

La Uzinele de fier Hunedoara, exista o situaţie foarte grea, datorită 
î11deosebi lipsei de materii prime: cocs, feroaliaje, material refractar 
etc. Agregatele erau utilizate la un indice scăzut. Muncitorii siderurgişti, 
îndrumaţi de comunişti aveau de dus o luptă aprigă cu conducerea reac
ţionară a uzinelor care în mod arbitrar intenţiona să concedieze 20 la 
sută din muncitori şi să reducă şi mai mult activitatea de producţie. 

Muncitorii au reacţionat prompt şi hotărîţi să nu cedeze. Printr-o 
masivă demonstraţie protestatară, desfăşurată în curtea uzinei, au im
pus direcţiunii nu numai anularea oricăror măsuri de concediere, dar 
au reuşit să pui:ă în funcţiune secţia laminoare, oprită din ordinul diJ 
rectorului, secţie care avea deja comenzi lansate de la Galaţi 39

). 

Din iniţiativa comuniştilor, muncitorii ajunşi la capătul răbdărilor 
în ziua de 16 martie 1945 într-o mare adunare populară au demascat pe 
~ei doi reacţionari din fruntea uzinei. Hotărînd alungarea lor. din aceste 

198 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



funcţii de conducere au propus un inginer cu vederi progresiste, confir
mat apoi în funcţie de guvern 40

). 

Noul director a raportat adunării generale a muncitorilor la 10 apri
lie 1945 că cei doi conducători reacţionari destituiţi au creat uzinei o 
situaţie financiară dezastruoasă, pricinuindu-i o datorie de 2 300 OOO OOO 
lei. 

La chemarea organizaţiei de partid, muncitorii au depus eforturi 
susţinute pentru efectuarea lucrărilor multiple cerute de C.F.R., iar sec
ţia laminoare a reuşit într-un timp scurt să sporească volumul produc
ţiei cu 50 la sută 41

). Muncitorii hunedoreni au înţeles să dea cît mai 
multe produse prelucrate, mai ales unelte pentru sprijinirea ţărănimii. 
Astfel, in a doua parte a lunii martie 1945, U.F.H. a furnizat 2 228 fiare 
de plug, avînd gata prelucrate încă 1 228, 13 500 sape, urmînd ca, cu 
forţele existente în uzină, să se repare şi un număr de 18 tractoare pen
tru a ajuta campania însămînţărilor de primăvară 42

). 

In întreprinderile hunedorene muncitorii au avut de luptat cu sabo
tajul, indolenţa şi acţiunile duşmănoase ale elementelor reacţiunii, ocro
tite şi deseori încurajate de rămăşiţele fasciste din fruntea unităţilor de 
producţie, precum şi a celor aflaţi încă în aparatul local de stat. Mun
citorii au considerat o condiţie sine qua non alungarea elementelor fas
ciste sabotoare în vederea c;:eşterii producţiei, pentru refacerea ţării şi 
sprijinirea frontului antihitlerist. 

Indrumate de organele Partidului comunist, sindicatele in cadrul 
unor mari adunări populare au demascat pe zbirii clasei muncitoare 
care în timpul dictaturii antonesciene au recurs la măsuri antimuncito-· 
reşti, antidemocratice. Astfel, la marea manifestaţie din Petroşani, din 
15 octombrie 1944, mii de muncitori au cerut îndepărtarea din Valea 
Jiului a inginerului Mărdărescu, care în timpul dictaturii fasciste a con
cediat, a bătut, a amendat şi a trimis pe muncitori în faţa Curţii Mar
ţiale 43

). 

La minele din Lupeni, muncitorii au îndepărtat pe fasciştii Măru şi 
Olteanu, iar la Anir..oasa pe Oelze şi alţi 4 tehnicieni fascişti 44). Incă la 
manifestaţia din 24 septembrie 1944, ce a avut loc la Petroşani, minerii 
au cerut destituirea comisarului de poliţie, legionarul Pop şi a subdirec
torului Staiculescu de la Lonea, care şi-au făcut o gardă personală pen
tru a teroriza pe muncitori 45

). Sindicatul muncitorilor mineri din Petrila 
a cerut insistent ca cei epuraţi să fie puşi să muncească nu să fie remu
neraţi cu salarii mari, neprestînd efectiv o muncă productivă 46

). 

Delegatul Comitetului Central al partidului, Alexandru Moghioroş, 
în şedinţa comună a Comitetului judeţean de partid şi a Frontului plu
garilor, a înfierat - printre altele - conducerea sabotoare a Uzinei 
„Astra" Orăştie, care, sub pretextul trecerii de la producţia de război la 
producţia de pace, voia să concedieze 700 muncitori, lipsind astfel pro
ducţia de aportul lor, dăunînd aprovizionării frontului cu muniţia nece
sară. Muncitorii s-au opus, au împiedicat concedierile şi au impus men
ţinerea şi chiar creşterea nivelului producţiei de război, precum şi insta
larea unui nou director, apreciat de salariaţii fabricii 47

). 

Muncitorii hunedoreni, în noile condiţii create în urma actului de 
la 23 August 1944, sub îndrumarea şi conducerea organizaţiilor Partidu
lui Comunist Român, au înscris o pagină glorioasă în bătălia pentru 
creşterea producţiei industriale în sprijinul frontului antihitlerist. Dind 
dovadă de înalte sentimente patriotice, ei nu au precupeţit nici un efort 
pentru a răspunde chemării partidului de a sprijini cu toate forţele şi 
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posibilităţile lor războiul antihitlerist, la care lua parte ţara noastră 
începînd de la 23 August 1944. 

Armata română care a luptat alături de armata sovietică, pentru 1n
frîngerea Germaniei hitleriste, s-a bucurat de întregul sprijin al maselor 
populare din judeţul Hunedoara. Minerii Văii Jiului sau cei din Munţii 
Apuseni, muncitorii uzinelor metalurgice sau ţăranii hunedoreni au în
frînt mari greutăţi şi lipsuri privind condiţiile lor de viaţă şi de muncă 
şi nu au precupeţit nici un efort pentru a produce bunurile necesare in-
7estrării şi sprijinirii forţelor militare ale patriei, pentru asigurarea vic
toriei asupra fascismului şi aşezarea bazelor unei vieţi libere şi fericite 
poporului român. 
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ASPECTS DE LA LUTTE POUR L'ACCROISSEMENT DE LA PRODUCTION 
INDUSTRIELLE DANS LE DEPARTAMENT DE HUNEDOARA, EN VUE DE 

SOUTENIR L'EFFORT DE LA ROUMANIE DANS LA GUERRE ANTIHITLERIENNE 
(23 AOOT 1944 - 9 MAI 1945) 

(Re sume) 

les masses laborleuses du departement de Hunedoara, a elite de celles de toute 
la Roumanle, ont repondu avec un elan patriotlque tlllmlte a l'appel du Partl Com
mun.[ste Roumalin en faveur de la Iuite pour la refectlon de l'eco;nomle 111atio,nale, 
en vue de soutenlr plelnement Ies efforts du pays dans la guerre juste et llbera
trlce menee contre I' Allemagne hltlerlenne. 

A la tete des detachements d'ouvrlers du departement se sont sltues les ml
neurs de la vaIIee du Jiu qul, au prlx d'enonnes .prlvatlons. en ce qul concerne les 
condltlons de vie el de travall, ont iournl au pays des quantites de plus en plus 
grandes du charbon necessalre a l'lndustrle el aux transports mllltalres el clvlls. 

Guldes par Ies organlsatlons du Parii Communlste Roumaln, les travallleurs 
enicadres dlil:ns Ies syndicats O'Dl dejnue Ies millllOeuvres des elements reactlonnalre.;,. 
Ils ont rassembie toutes leurs forces el ont soutenu par leur travail pleln d'abne
gatlon, materiallement et moralement, le front ianllhitlerlen, afin d'assurer la vlc
tolre sur le fasclsme el de forger une nouvelle Roumanie, llbre el heureuse. 
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